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�� ��Physics - Section A - MCQ

(1) 1Ω જટેલાે અવરાેધ ધરાવતાે જનરેટરનાે અામ̮ચર ફરતાં 125V લાેડ વગર પેદાં કરે છે તથા
115V લાેડ સાથે પેદા કરે છે. તાે અામ̮ચરની કાેઈલમાં ̌વɤુતǏવાહ ........A

(A) 240

(C) 1

(B) 10

(D) 2

(2) ચુંબકીય ƯલȊનું પા̊રમા̑ણક સૂǊ શું થાય?

(A) MLT−2 A−2

(C) ML2T−1 A−2

(B) ML2T−2 A−2

(D) ML2T−2 A−1

(3) અનીયમીત અાાકારનાે તથા વળી શકે તેવા વાહક લુુપને ચુંબકીય ƖેǊમાં મુકવામાં અાવે છે.
લૂપમાં ̌વɤુતǏવાહ સમઘડી ̊દશામાં છે તથા અા લુપનું સમતલ ƖેǊને લંબ છે. તાે લૂપ

(A) બળ અનુભવશે

(B) થાેડાક સમય માટે ̌વɤુત Ǐવાહ Ǐે̊રત કરશે

(C) વતુƘળાકાર લુપમાં પ̊રણમશે

(D) અાપેલ તમામ

(4) ̌વમાનની પાંખના છેડા વȜેનું અંતર 50m છે,પૃɝીના ચુંબકીયƖેǊનાે ̎શરાેલંબ ઘટક
5× 10−5 Tesla છે,̌વમાન 360 km/hr ની ઝડપથી ગ̌ત કરતું હાેય,તાે પાંખાેની વȜે
કેટલાે emf (V ) ઉɍɾથાય?
(A) 0.1

(C) 1

(B) 0.2

(D) 0.01

(5) અેક ગૂંચળામાં Ǐવાહના ફેરફાર 0.01A કરતા બી̻ ગૂંચળાના Ưલકસમા ફેરફાર 2 ×
10−2 Wb થાય તાે અનાેʇ Ǐેરકɖ ......henry
(A) 2

(C) 0.5

(B) 3

(D) 0

(6) 100અાંટાઅને 1×10−3m2 ƖેǊફળધરાવતી કાેઇલને ચુંબકીયƖેǊમાં મૂકેલ છે.પ̊રપથનાે
અવરાેધ 10 ohms છે. weberm−2 ચુંબકીયƖેǊની ̊દશા ઉલટાવવાથી કેટલાે ̌વɤુતભાર
ઉɍɾ થશે?
(A) 2× 10−2C

(C) 2× 10−4C

(B) 2× 10−3C

(D) 2× 10−5C

(7) ȰારેસાેલેનાેઈડનાંઅાંટાઅાેનીસંȔાવધારવામાંઅાવેɓારે તેનાઅાɑǏેરણમાં શું ફેરફાર
થશે? અહી સાેલેનાેઈડની લંબાઈમાં કાેઈ ફેરફાર કરવામાં અાવતાે નથી.
(A) અડધું
(C) ચાર ગણું

(B) બે ગણું
(D) અાઠ ગણું

(8) Ȱારે કાેઈલમાં Ǐવાહ અે 0.15 માં 5 A થી 2 A સુધી બદલાય, તાે સરેરાશ વાે˃ેજ 50V

નાે પેદા થાય છે. કાેઈલનું અાɑǏેરણ ............. H

(A) 6

(C) 3

(B) 0.67

(D) 1.67

(9) 2Ω અવરાેધ ધરાવતી કાેઇલમાં 0.2 sec માં ચુંબકીય ફʾસનાે ફેરફાર 2.0Wb થી
10.0Wb કરતાં કેટલા ..........coulomb ̌વɤુતભાર ઉɍɾ થાય?

(A) 5

(C) 1

(B) 4

(D) 0.8

(10) અાકૃ̌તમાં દશાƘવેલ તીરની ̊દશામાં કાેઈલ AB અને CD ની બાજુ અેક ચુંબક ખસે છે, તાે
વાહક તારમાં Ǐેરીત ̌વɤુત Ǐવાહની ̊દશા

(A) A થી B અને C થીD
(C) A થી B અનેD થી C

(B) B થી Aઅને C થીD
(D) B થી AઅનેD થી C

(11) અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા Ǐમાણે કાેઈલમાંનાે ચુંબકીય ફલȊ સમય સાથે બદલાય છે. તાે ȁાે
અાલેખ Ǐેરીત emf E તથા સમય t નાં મુːનાે તફાવત દશાƘવે છે?

(A)

(C)

(B)

(D)

(12) B⃗ જટેલાં ચુંબકીયƖેǊની હાજરીમાંCDEF ƾમને ગાેઠવવામાં અાવે છે તથા સળીયાઅેેકમ
લંબાઈ દીઠ અચળ વેગ 20m/s તથા ચુંબકીય ƖેǊ અેક ટેƹલાની Ɩમતાથી ખસે છે. અાા
Ǐƾીયા દર̋મયાન ખચાƘતાે પાવર (R = 0.2 Ω અને બધા તાર અને સ̏ળયાના અવરાેધ
શૂʇ લાે)

(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 4

(13) 0.1m ̌Ǌજયાની તકતી 0.1TeslaચુંબકીયƖેǊમાં અƖનેઅનુલƖીને 10 પ̊રǒમણ/Sec

ની અાવૃ̌Ɇથી ǒમણ કરે છે.તાે ̌Ǌજયા વȜે કેટલાે emf ઉɍɾથાય?
(A) π

10
V

(C) 10πmV

(B) 2π
10

V

(D) 20πmV

(14) ̌વમાનની પાંખના છેડા વȜેનું અંતર 20m છે,પૃɝીના ચુંબકીયƖેǊનાે ̎શરાેલંબ ઘટક
5 × 10−5 Tesla છે,̌વમાન 360 km/hr ની ઝડપથી ગ̌ત કરતું હાેય,તાે કેટલાે emf
ઉɍɾ .......V થાય?
(A) 0.10

(C) 0.20

(B) 0.15

(D) 0.30

(15) AઅનેD વȜેનાે ઇɰǵʈ કેટલાે થાય?

(A) 3.66

(C) 1

(B) 0.66

(D) 9

(16) 100mH અાɑ-Ǐેરકɖ ઘરાવતાં ગૂંચળામાં 1A Ǐવાહ વહે છે.અા ગૂંચળાના ચુંબકીય
ƖેǊમાં કેટલા ......J ઊ̻Ƙનાે સંǀહ થાય?
(A) 0.5

(C) 0.05

(B) 1

(D) 0.1

(17) અેક સમાંતર ʔેટ કેપે̏સટરમાં ̌વɤુતƖેǊ E અે સમય સાથે t2 રીતે બદલાય છે. Ǐેરીત
ચુંબકીયƖેǊમાં સમય સાથેનાે બદલાવ શેના વડે અાપવામાં અાવે?
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(A) બદલાશે નહ̪
(C) t

(B) t3

(D) t2

(18) 50mHઅાɑǏેરકɖધરાવતી કાેઇલમાં 2AǏવાહ પસાર થતાે હાેય,તાે તેમાં કેટલીઊ̻Ƙનાે
સંǀહ થાય?
(A) 1

(C) 0.05

(B) 0.1

(D) 0.5

(19) R ̌ǊȰાની વતુƘળાકાર કાેઇલ સાથે સંકળાયેલ ચુંબકીય ƯલȊ છે :
ϕ = 2t3 + 4t2 + 2t+ 5 Wb
કાેઇલમાં t = 5 s પર Ǐે̊રત થતું emf .......... V હશે.
(A) 108

(C) 150

(B) 197

(D) 192

(20) ધાતુની ર̪ગની ન̽ક ઉતરǍુવ લાવતા તેમાં ઉɍɾ થતાે Ǐવાહ કેટલાે હશે ?

(A) સમઘડી
(C) ઉતર તરફ

(B) ̌વષમઘડી
(D) દ̏Ɩણ તરફ

(21) સમાન લાેખંડનાં સળીયા પર બે કાેઈ A અને B વ̪ટાળવામાં અાવેલ છે. અહી ̌વ̧ટાળેલ
ગુંચળાની સંȔાNA અનેNB છે . તાે સાચુ ̌વધાન જણાવાે.

(A) બંને કાેઇલનાં સરખી ચુંબકીય ફલȊની તીǕતા હશે.

(B) ચુંબકીય ફલƖનાે ગુણાેતર ϕA
ϕB

= NA
NB

(C) દરેક કાેઈલનાે Ǐે̊રત emf EA
EB

=
(

NA
NB

)2

(D) બંને કાેઈલનાે Ǐે̊રત emfની તીǕતા સમાન હશે.

(22) કાેઇલમાં Ǐવાહ 8A થી 2A , 3×10−2 second માં કરતાં 2V emf ઉɍɾથાય છે.તાે
કાેઇલનું અાɑǏેરકɖ કેટલું થાય?
(A) 1millihenry

(C) 20millihenry

(B) 5millihenry

(D) 10millihenry

(23) Ȱારે સાેલેનાેઈડના ગુચળાના અાડછેડનું ƖેǊફળઅચળ રાખીને તેમાં અાંટાની સંȔાઅને
લંબાઈ બમણી કરવામાં અાવે તાે તેનાે ઇɰǵʈ .....
(A) અચળ રહે
(C) બમણાે થાય

(B) અડધાે થાય
(D) 1

4
ગણાે થાય

(24) કાેઈ સમયે અેક ગુંચળા સાથે સંકળાયેલું ફલȊ ϕ = 10t2 − 50t+ 250 છે, તાે t = 3

માટે Ǐે̊રત emf (V માં) કેટલાે હશે?
(A) 10

(C) −10

(B) 190

(D) −190

(25) તારની અેક લૂપને ચુંબકીયƖેǊમાં ǒમણ કરાવવામાં અાવે છે. Ǐે̊રત emf ની ̊દશા
બદલવાની અાવૃ̌ત .....
(A) Ǐ̌ત પ̊રǒમણમાં બે વખત
(C) Ǐ̌ત પ̊રǒમણમાં છ વખત

(B) Ǐ̌ત પ̊રǒમણમાં ચાર વખત
(D) Ǐ̌ત પ̊રǒમણમાં અેક વખત

(26) તાંબાની ̊ડ˰ની ̌ǊȰા 0.1m છે તથા તે તેમાં કેƭǌથી 10 rev/s નાં વેગથી ǒમણ કરે
છે તથા તેનું ǒમણ 0.1T જટેલા સમાન ચુંબકીય ƖેǊને લંબ છે. તાે તǷીમાં Ǐેરીત થતું
emf ......... volt
(A) π

10

(C) π
1000

(B) π
100

(D) 0

(27) સ̏ળયાના બે છેડા વȜે ̌વɤુત̖˹̌તમાન ઉɍɾકરવા માટે તેને કઈ ̊દશામાં ગ̌ત કરાવવાે
̻ેઈઅે.

(A) P

(C) L

(B) Q

(D) M

(28) L અાɑǏેરકɖ ધરાવતી કાેઇલમાં લંબાઇ અને ƖેǊફળ અચળ રાખીને અાંટા 4 ગણા
કરવાથી નવું અાɑǏેરકɖ કેટલુ થાય?
(A) 1

4
L

(C) 4L

(B) L

(D) 16L

(29) 0.05m2 અસરકારક ƖેǊફળ અને 800 અાંટા ધરાવતી અેક ગુંચળાને 5 × 10−5 T

ચુંબકીય ƖેǊ ને લંબ રાખવામાં અાવે છે. Ȱારે અા ગુંચળાના સમતલને તેની કાેઈપણ
સમસમતલીય અƖને અનુલƖીને 0.1 s માં 90◦ ઘુમાવવામાં અાવે, તાે અા ગુંચળામાં Ǐે̊રત
થતું emf કેટલા V હશે?
(A) 2

(C) 2× 10−3

(B) 0.2

(D) 0.02

(30) 0.1 m˖ાસઅને 2×104 Ǐ̌તમીટર દીઠઅાંટાનીસંȔાઘરાવતાે સાેલેનાેઇડ છે. 0.01m
̌ǊȰાઅને 100અાંટાવાળી કાેઈલતેના કેƭǌમાં અેવી રીતે મૂકવામાં અાવે છે કે બંનેનીઅƖાે
અેક̀પ થાય. સાેલેનાેઇડમાં વહેતાે Ǐવાહ 0.05 s માં ̖˹ર દરે 4 A થી ઘટીને શૂʇ બને છે.
̻ે કાેઈલનાે અવરાેધ 10π2 Ω હાેય, તાે અા અંતરાલમાં કાેઇલમાંથી વહેતાે કુલ ̌વɤુતભાર
કેટલાે હશે?
(A) 16 µC

(C) 16π µC

(B) 32 µC

(D) 32π µC

(31) કાેઇલ સાથે સંકળાયેલ ƯલȊ (Wb) ϕ = 5t2+3t+16 ɥારા દશાƘવવામાં અાવે, તાે અા
કાેઇલ સાથે ચાેથી સેકɰે સંકળાયેલ emf મેળવાે
(A) 10

(C) 43

(B) 33

(D) 108

(32) નીચેના ઉપકરણાેમાંથી ȁામાં અેડી-Ǐવાહ અસરનાે ઉપયાેગ થતાે નથી?
(A) ઈɰȅન ફરનેસ
(C) ̌વɤુતચુંબક

(B) ǆેનમાં મેȗેટીક Ǒે̊ક̧ગ
(D) ઈલેƚǆીક હીટર

(33) અેક લાંબા સાેલેનાેઇડના અાંટાની સંȔા 1000 છે. જયારે તેમાંથી 4 A નાે Ǐવાહ વહેતાે
હાેય, ɓારે સાેલેનાેઇડના દરેક અાંટા સાથે સંકળાયેલ Ưલકસ 4 × 10−3 Wb છે. અા
સાેલેનાેઇડનું અાɑǏેરકɖ ....... H હશે?
(A) 3

(C) 1

(B) 2

(D) 4

(34) 0.5 m ̌ǊȰા ધરાવતા સાઇકલના ચƾને ચƾના સમતલને લંબ 0.1 T જટેલા
ચુંબકીયƖેǊમાં 10 rad/s ના અચળ કાેણીય વેગથી ફેરવવામાં અાવે છે. તાે તેના કેƭǌ
અને પ̊રઘ વȜે કેટલા V નાે EMF ઉɍɾ થશે?
(A) 0.25

(C) 0.5

(B) 0.125

(D) 0

(35) 2A Ǐવાહનું વહન કરતા 4µH ઈɰકટʈના ઈɰકટરમાં ......... ચુંબકીયઊ̻Ƙનાે સંǀહ
થાય.
(A) 8µJ

(C) 4mJ

(B) 4µJ

(D) 8mJ
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(36) નીચેમાંથી ȁું સ̊ક̨ટ Ǐાેટેકશન સાધન છે?
(A) વાહક
(C) ̖̃ચ

(B) ઈɰǵર
(D) ʜુઝ

(37) જયારે કાેઇ ચાેકકસ ઇɰકટરમાં Ǐવાહ 60 mA હાેય છે,ɓારે અા ઇɰકટરમાં સંǀાહાતી
ચુંબકીય ̖˹̌તઊ̻Ƙ 25 mJ છે. અા ઈɰકટરનાે ઈɰકટʈ (H માં) કેટલાે હશે?
(A) 0.138

(C) 13.89

(B) 138.88

(D) 1.389

(38) કાેઇલ સાથે સંકળાયેલ ફલકસ ϕ = 10t2 − 50t + 250 હાેય તાે t = 3 s સમયે
ઉદભવતું e.m.f = .......

(A) − 190

(C) 10

(B) − 10

(D) 190

(39) 0.5mના લંબાઈના ધાતુના 10અારા (Spoke)ધરાવતું અેક˙ીલઅેક˹ળપર પૃɝીના
ચુંબકીયƖેǊને લંબ અેવા અેક સમતલમાં 120 rev/min ની ઝડપે ફરે છે. ̻ે અા ˹ાન
પર ચુંબકીયƖેǊ 0.4 G, હાેય તાે ધરી (Axle)અને˙ીલના ̊રમ વȜે Ǐે̊રત emf શું હશે?
(A) 1.256× 10−3 V

(C) 1.256× 10−4 V

(B) 6.28× 10−4 V

(D) 6.28× 10−5 V

(40) અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા અનુસાર અેક ઇલેકǆાેન સુરેખ પથ xy પર ગ̌ત કરે છે. અેક કાેઈલ
abcdઅા ઇલેકǆાેનના માગƘ ની ન̽ક છે. અા કાેઇલમાં ̻ે કાેઇ Ǐવાહ Ǐે̊રત થાય, તાે તેની
̊દશા કઈ હશે?



(A) ƖેǊરેખા Ǐે̊રત થશે ન̊હ
(B) abcd ̊દશામાં
(C) adcb ̊દશામાં
(D) કાેઇલ પાસેથી ઇલેકǆાેન પસાર થયા પછી Ǐવાહની ̊દશા ઉલટાઇ ̻ય છે.

(41) 70cm2 ƖેǊફળઅને 200અાંટા ધરાવતી કાેઇલપરચુંબકીયƖેǊલંબલાગે છે,ચુંબકીયƖેǊ
0.3 Wb/m2 હાેય,તાે કાેઇલને 0.1 secમાં 180o ફેરવતાં કેટલાે emf ઉɍɾ......V થાય?
(A) 84

(C) 42

(B) 8.4

(D) 4.2

(42) 5H કાેઇલમાંથી Ǐવાહના ઘટાડાનાે દર 2 ampere/sec હાેય તાે કાેઇલમાં ઉદભવતાે
e.m.f. = ........V

(A) 10

(C) 2.5

(B) −10

(D) −2.5

(43) 10 ohmઅવરાેધ ધરાવતા બંધ પ̊રપથનું ચુંબકીય ફલȊસમયસાથે ϕ = 6t2−5t+1

વેબર મુજબ બદલાય છે. t = 0.25 sઅે Ǐે̊રત Ǐવાહનું મૂː (A માં) કેટલું હશે?
(A) 1.2

(C) 0.6

(B) 0.8

(D) 0.2

(44) લૂપનું ƖેǊફળ A = 0.5m2 અને ચુંબકીયƖેǊ B = 2.0weber/m2 છે , તે 60oના
ખૂણે મુǷા પસાર થતું ચુંબકીય ફલકસ .....weber

(A) 2

(C)
√
3/2

(B)
√
3

(D) 0.5

(45) ગૂંચળામાં સેમી લંબાઈ દીઠ અાંટા અચળ રાખીને પ̊રમાણ બમણા કરતાં તેનું અાɑǏેરǷવ
કેટલા ગણું થાય?
(A) 16

(C) 8

(B) 12

(D) 4

(46) Ǐાથ̋મક ગૂંચળામાં 0.01 s માં Ǐવાહ 2 amperes થી ઘટાડીને શૂʇ કરતાં ગાૈણ ગૂંચળામાં
ઉદભવતાે e.m.f. 1000V હાેય તાે બɾે ગૂંચળા વȜે અનાેʇ Ǐેરકɖ ......H
(A) 1.25

(C) 5

(B) 2.50

(D) 10

(47) 2.0A Ǐવાહધારીત પ̊રપથમાં પસાર થતું ફલȊ 0.8Weber છે.તે Ǐવાહ 0.1 s માં 1.5A
કરતાં ઉદભવતું e.m.f.......V
(A) 2

(C) 8

(B) 4

(D) અાપેલ પૈકી અેક પણ નહ̪

(48) 400Ω અવરાેઘ ઘરાવતી કાેઈલને ચુંબકીય ƖેǊમાં મુકેલ છે. ̻ે કાેઇલ સાથે સંકળાયેલ
ફલકસ ϕ (Wb) નાે સમય t (sec) સાથે ϕ = 50t2 + 4 મુજબ બદલાય છે. કાેઈલમાં
t = 2 secઅે ઉɢવતાે Ǐવાહ....A હશે?
(A) 0.5

(C) 2

(B) 0.1

(D) 1

(49) 0.3 cm ̌Ǌજયા ઘરાવતી અેક ર̪ગ તેનાથી ઘણી જ માેટી 20 cm ̌Ǌજયા ઘરાવતી ર̪ગની
સમાતર રહેલ છે.નાની ર̪ગનું કેƭǌ માેટી ર̪ગના અƖ પર રહેલ છે.તે બંનેના કેƭǌાે વȜેનું
અંતર 15 cm છે.̻ે નાની ર̪ગમાંથી 2.0 A જટેલાે ̌વɤુતǏવાહ પસાર કરવામાં અાવે,તાે
માેટી ર̪ગ સાથે સંકળાયેલ Ưલકસ ______ હશે.
(A) 6.6× 10−9 weber

(C) 6.0× 10−11 weber

(B) 9.1× 10−11 weber

(D) 3.3× 10−11 weber

(50) 300mH ઇɰકટʈઅને 2Ωઅવરાેધ ધરાવતાઅેક ગૂચાળાને 2 V ના˷ાેત સાથે ̻ેડેલ
છે. Ǐવાહ તેની અધƘ˹ાયી અવ˹ામાં કેટલા સમયમાં(s માં) પહાેચશે?
(A) 0.15

(C) 0.05

(B) 0.3

(D) 0.1
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(51) SN2 Ǐ̊ƾયા માટે નીચેની અાʾાઇલ હેલાઇડ્સની પુન: રચનાનાે ƾમ શું
છે?
(A) RF > RCl > RBr >

RI

(C) RCl > RBr > RF >
RI

(B) RF > RBr > RCl >
RI

(D) RI > RBr > RCl >
RF

(52) SN1 Ǐ̊ƾયા માટે નીચેના સંયાેજનાેની Ǐ̌ત̊ƾયાɑકતાનાે ƾમ .. ... થશે.
(I) Benzylchloride
(II) p−Methoxy benzyl chloride
(III) p− Nitro benzyl chloride
(A) I > II > III

(C) II > I > III

(B) II > III > I

(D) III > II > I

(53) અાʾાેહાે̎લકKOH ની 1-Ȃાેરાે ʧુટેન સાથેની Ǐ̊ƾયાથી ..... મળે છે.
(A) 1 - ʧુટીન
(C) 1 - ʧુટેનાેલ

(B) 2 - ʧુટેન
(D) 2 - ʧુટેનાેલ

(54) નીપજ (A) શું છે ?

(A)

(C)

(B)

(D)

(55) અેકઅાʾીનનું અાેઝાેનાે̎લ̏સસકરતા ̎નપ̻ે પૈકીઅેક ̋મથેનાલનીપજ
મળે છે તાે તેનું બંધારણ (અાʾીન) શાેધાે.
(A)

(C)

(B)

(D)

(56) 2− ̋મથાઇલʧુટેનના માેનાેȂાે̊રનેશનથી કેટલા કીરાલ સંયાેજનાે મળે
?
(A) 8

(C) 4

(B) 2

(D) 6

(57) નીચેની Ǐ̊ƾયાની મુȔ નીપજ કઈ છે?

(A)

(C)

(B)

(D)

(58)
O
||

Et− O − C − O − Et
(1)CH3MgBr(excess)−−−−−−−−−−−−−−→

(2)H3O⊕
(A),

નીપજ (A) શું હશે ?

(A)
O
||

CH3 − C − O − Et

(C)

OH
|

CH3 − C − CH3

|
CH3

(B)
O
||

CH3 − C − CH3

(D) CH3 − CH2 − CH3

(59) અાપેલ કાબƘ̎નક પદાથƘ ȁારે Ǐકાશ-̊ƾયાશીલતા દશાƘવે ?

(A) કાબƘન સાથે ̻ેડાયેલા ચાર સમૂહાે/પરમાણુઅાે જુદા જુદા હાેય.

(B) કાબƘન સાથે ̻ેડાયેલા Ǌણ સમૂહાે/પરમાણુઅાે જુદા જુદા હાેય.

(C) કાબƘન સાથે ̻ેડાયેલા બે સમૂહાે/પરમાણુઅાે જુદા જુદા હાેય.

(D) કાબƘન સાથે ̻ેડાયેલા ચાર સમૂહાે/પરમાણુઅાે સરખા હાેય.

(60) CCl4 અને CHCl3 ને ..... વડે અલગ અાેળખી શકાય છે.
(A) R−NH2+KOH (alc.)

(C) Hydrolysis

(B) R− CN +KOH (alc.)

(D) Burning in air

(61) નીચેના અાʾાઈલ હેલાઇડ માંથી સાૈથી નીચુ ઉȾલન̏બ̧દુ ધરાવતાે
અાʾાઈલ હેલાઇડȁાે છે ?



(A) t−ʧુટાઇલȂાેરાઈડ
(C) t−ʧુટાઇલ Ǒાેમાઈડ

(B) n−ʧુટાઇલȂાેરાઈડ
(D) n−ʧુટાઇલ અાયાેડાઇડ

(62) નીચેની Ǐ̊ƾયા (CH3)3C − Br + H2O → (CH3)3C − OH +
HBr કઈ Ǐ̊ƾયાનું ઉદાહરણ છે.
(A) અે̎લમીનેશન Ǐ̊ƾયા
(C) કેƭǌાનુરાગી ̌વ˹ાપન

(B) મુǷમુલક ̌વ˹ાપન
(D) ઇલેકǆાેઅનુરાગી

(63) કાેની બનાવટ માટે ઇથેનાેલ લેડ માં સાે̊ડયમ સાયનાઇડ ની Ǐકીયા 4 -
Ǒાેમાેબ̭ઝાઇલȂાેરાઈડ સાથે કરવામાં અાવે છે

(A) 4 - Ǒાેમાેબ̭ઝાઇલ સાયનાઇડ
(B) 4 -સાયનાેબ̭ઝાઇલȂાેરાઈડ
(C) 4 -સાયનાેબ̭ઝાઇલ સાયનાઇડ
(D) 4 -Ǒાેમાે - 2 - સાયનાેબ̭ઝાઇલȂાેરાઈડ

(64) SN2 Ǐ̊કયા માં નીચેના સંયાેજનાે માટે Ǐ̌ત̊ƾયાશીલતાનાે યાેƜય ƾમ કયાે
હશે ?
(A) CH3Cl > (CH3)2CHCl > CH3CH2Cl >

(CH3)3CCl

(B) CH3Cl > CH3CH2Cl > (CH3)2CHCl >
(CH3)3CCl

(C) CH3CH2Cl > CH3Cl > (CH3)2CHCl >
(CH3)3CCl

(D) (CH3)2CHCl > CH3CH2Cl > CH3Cl >
(CH3)3CCl

(65) નીચેનામાંથી શેમાં SN2 નાે દર ન̊હવત છે.
(A)

(C)

(B)

(D)

(66) નીચેની Ǐ̊ƾયામાં Z ને અાેળખાે.
C2H5I

Alc.KOH−−−−−−→ X
Br2−−→ Y

KCN−−−−→ Z

(A) NC − CH2CH2CN

(C) BrCH2CH2CN

(B) CH3CH2CN

(D) BrCH = CH − CN

(67) નીચે અાપેલી Ǐ̊કયા માં Ǐકીયક ના ̌વʇાસ કયા હશે ?

(A) R,R

(C) S,R

(B) R,S

(D) S, S

(68) અેની̎લનમાંથીȂાેરાેબેિɮન બનાવવાની Ǐ̊ƾયામાં કયાે ઉɟીપક સાૈથી
અનુકૂળ છે ?

(A) પાર̻ંબલી ̊કરણાેની હાજરીમાં રહેલાે Ȃાે̊રન
(B) AlCl3 ની હાજરીમાં રહેલાે Ȃાે̊રન
(C) Cu2Cl2

(D) HNO2 ,HCl + Cu2Cl2

(69) Ȃાેરાેબેિɮનથી Clનું ̌વ˹ાપન ̌વષમ પ̊ર̖˹̌તઅાેમાં થાય છે અને
ફીનાેલ બને છે,પરંતુ 2, 4−ડાઈનાઇǆાેȂાેરાેબેિɮનના Ȃાેરીન નું
સરળતાથી ̌વ˹ાપન થાય છે કારણ કે

(A) અાેથા̮ અને પેરા પર NO2 ર̪ગ ઇલેƚǆાેન બનાવે

(B) NO2 મેટા ˹ાન પરથી e− લેય છે.

(C) મેટા ˹ાન પર e− અાપે છે.

(D) NO2 અાેથા̮/પેરા ˹ાન પરથી e− લેય છે.

(70) AlCl3 ની હાજરીમાં Cl2 ની CS2 સાથેની Ǐ̊ƾયા ....... અાપે છે .
(A) CHCl3

(C) C2H5Cl

(B) CCl4

(D) C2H6

(71) ȂાેરાેફાેમƘના અાૈધાે̍ગક ઉɍાદનમાં અે̏સટાેન તથા ..... નાે ઉપયાેગ થાય
છે .
(A) સાે̊ડયમȂાેરાઈડ
(C) કે̗˓યમ હાઇપાેȂાેરાઈડ

(B) Ȃાેરીન ગેસ
(D) ફાે̘˴ન

(72) જે સમઘટકાે Ǐકાશ ̊ƾયાશીલ હાેય પરંતુ અેકબી̻ના વƹતુ Ǐ̌ત̏બ̧બ ન
હાેય તેવા Ǐકાશ સમઘટકાે કયા નામે અાેળખાય છે ?
(A) Ǐ̌ત̏બ̧બીઅાે
(C) રેસેમેટ

(B) ડાયા˵ી̊રયાેમસƘ
(D) મેસાેમસƘ

(73) કાબƘનȂાે̊રન બંધનું અયુિƜમત ̌વયાેજન ..... અાપે છે.
(A) બે મુǷ અાયનાે

(C) બે કાબા̮̎નયન

(B) બે કાબા̮̎નયમ અાયનાે
(D) અેક કેટાયન અને અેક

અેનાયન

(74) ઉલમાન Ǐ̊ƾયા ....... ની બનાવટ માટે વપરાય છે.
(A) ડાય̊ફનાઇલ
(C) ટાેːુઈન

(B) અાયાેડાેબેિɮન
(D) નેƮથે̎લન

(75) નીચે અાપેલ ̊ફનાેલની Ǐ̊ƾયાઅાેમાં મુȔ નીપજે અનુƾમે A અને B
અાેળખાે

(A)

(B)

(C)



(D)

(76) C2H5I
Alc.−−→
KOH

X
Br2−−→ Y

KCN−−−−→ Z ; Z = ......

(A) CH3CH2CN

(C) Br−CH2 −CH2CN

(B) CN − CH2 − CH2 −
CN

(D) Br − CH = CHCN

(77) બદલી ની Ǐ̊કયા માં
̻ેM બʇું હાેય તાે કઈ Ǐ̊ƾયા સાૈથી અનુકૂળ રહેશે
(A) Na

(C) Rb

(B) K

(D) Li

(78) Ȃાે̊રનનું સાૈથી વધુ Ǐ̌તશત Ǐમાણ ધરાવનાર ...... છે.
(A) કલાેરલ
(C) PV C

(B) પાયરીન
(D) ગેમેȊીન

(79) વે˶ાેસાેલ અે ......
(A) ઇથીલીન ડાયȂાેરાઇડ
(C) અે̏સટીલીન ટેǆાȂાેરાઇડ

(B) અેસીટીલીન ǆાઇȂાેરાઇડ
(D) અેક પણ ન̊હ

(80) પદાથƘ ના અસ̋મ̌તય કાબƘન પર SN2 Ǐ̊ƾયા હમેશા શેનાથી થાય છે

(A) Ǐ̊ƾયકના Ǐ̌ત̏બ̧બકારક
(B) ̌વ̀ɠ Ǐકાશીય પ̊રǒમણ ધરાવતી નીપજ
(C) અǏ̌ત̏બ̧બકારકનું ̋મǖણ
(D) અેક અવકાશીય સમઘટક

(81) અાʾાેહાેલીક ̏સƵવર નાઇǆીટ સાથે ઇથાઇલǑાેમાઇડ સાથે Ǐ̊ƾયા કરતા
શું નીપજ અાપે છે ?
(A) ઇથેન
(C) નાઇǆાેઇથેન

(B) ̋મથાઇલ નાઇǆીલ
(D) ઇથાઈલ અાʾાેહાેલ

(82) E2 Ǐ̊ƾયા થાય છે ɓારે નીચેનામાંથી ȁા અાʾાઈલ
હેલાઈડ(અવકાશરસાયણ ને બાદ કરતાં) ફǷઅેક જ નીપજ અાપે છે
(E2 બે અાિƨવય ̌વલાેપન )
(A)

(C)

(B)

(D)

(83) નીચેનામાંથી કયાે રાસાય̑ણક Ȃાેરાે-સંયાેજન Ǐ̊ƾયા દર̋મયાન સંપૂણƘ
̌વʇાસ રસાયણનાે ફેરફાર દશાƘવે છે ?
(A) (CH)3CCl

(C) CH3Cl

(B) (CH)2CHCl

(D) (C2H5)2CHCl

(84) કયું નીચેની Ǐ̊ƾયાની નીપજનું ǖેˣ વણƘન કરે છે.

(A) ̎નરપેƖ ̌વʇાસ ̌વપરીત અસર દશાƘવે છે
(B) ̎નરપેƖ ̌વʇાસ ̻ળવી રાખે છે
(C) રેસેમાઇઝેશન
(D) નીપજ અકીરાલ છે

(85) 1− Ȃાેરાે ʧુટેનની અાʾાેહાે̎લક પાેટે̎શયમ હાઇǈાેȊાઇડ સાથેની
Ǐ̊ƾયાથી ..................... બને છે.
(A) 1−ʧુ̊ટન
(C) 2−ʧુ̊ટન

(B) 1−ʧુટેનાેલ
(D) 2−ʧુટેનાેલ

�� ��Chemistry - Section B - MCQ(Attemp any 10)

(86) નીચેનામાંથી કયું ̊કરાલ નથી ?
(A) 2− હાઈǈાે̙ȊǏાેપેનાેઈક

અૅ̏સડ
(C) 2, 3− ડાયǑાેમાેપેɯેન

(B) 2−ʧુટાનાેલ

(D) 3− Ǒાેમાેપેɯેન

(87) અાૈધાે̍ગક રીતે Ȃાેરાેબેિɮન...... ɥારા બનાવાય છે.
(A) ǀીƜǎાડƘ Ǐ̊કયા
(C) વુટƘǅ્ - ̊ફટ̪ગ Ǐ̊ƾયા

(B) રાશ̪ગ Ǐકમ
(D) ̊ǐડલ-ƾાʗ Ǐ̊ƾયા

(88) ȂાેરાેબેિɮનસાથેȂાેરલનીસાંǌ સˍયુરીકઅે̏સડની હાજરીમાં ગરમ
કરતાં કયાે પદાથƘ બને છે ?
(A) ગેમાેȊ
(C) ̊ફયાેન

(B) DDT

(D) હેકઝȂાેરાે ઇથેન

(89) નીચેના અેનાયન ને ɩાન માં લાે .
Ȱારે sp3 કાબƘન સાથે ̻ેડાયેલ હાેય ɓારે, ʇુ̙Ȃયાે̊ફ̎લક̌વ˹ાપન
Ǐ̊ƾયામાં તેમની છાેડવાની જૂથની Ɩમતાનાે કયા ƾમમાં ઘટાડાે થાય છે.

(A) I > II > III > IV

(C) IV > I > II > III

(B) I > II > IV > III

(D) IV > III > II > I

(90) ̏સƵવર અેસીટેટ + Br2
CS2−−→ ......અા Ǐ̊ƾયા ની મુȔ નીપજછે.

(A) CH3 −Br

(C) CH3COOH

(B) CH3COI

(D) અેકપણ નહી

(91) ưલી̍ચ̧ગ પાવડર સાથે ઇથાઇલ અાʾાેહાેલની Ǐ̊ƾયા પર રચાયેલ નીપજ
કઈ છે?
(A) CHCl3
(C) CH3COCH3

(B) CCl3CHO

(D) CH3CHO

(92) ઇથેનાેલમાં 2−Ǒાેમાેપેɯેન પાેટે̎શયમ ઇથાેȊાઇડ સાથે ગરમ થાય છે.
Ǐાʎ મુȔ નીપજ કઇ છે?
(A) પેɯીન −1

(C) ǆાʈ પેɯીન −2

(B) ̏સસ પેɯીન −2

(D) 2−ઇથાેકસી પેɯેન

(93) ઇથાઇલ Ǒાેમાઇડ ̏સƵવર નાઇǆાઇટ સાથે Ǐ̊ƾયા કરીને શું અાપે છે?

(A) નાઇǆાેઇથેન
(B) નાઇǆાેઇથેન અને ઇથાઈલ નાઇǆાઇલ
(C) ઇથાઈલ નાઇǆાઇલ
(D) ઇથેન

(94) જમેાંથી કયુ ̍ǀȗાડƘ સાથે Ǐ̊ƾયા અાપતું નથી?
(A) ̋મથાઇલ સમૂહ
(C) હેલાેજન

(B) મેȗે̎શયમ
(D) −COOH સમૂહ

(95) કયાે મહɆમ કેƭǌાનુરાગીતા ધરાવે છે ?
(A) F−

(C) CH−
3

(B) OH−

(D) NH−
2



(96) શુɠ CHCl3 અને શુɠ CHI3 કાેના ɥારા અલગ કરી શકાય છે ?
(A) લીટમસ પેપર સાથે Ǐ̊ƾયા

ɥારા
(C) જલીય HCl સાથે Ǐ̊ƾયા

ɥારા

(B) જલીય KOH સાથે Ǐ̊ƾયા
ɥારા

(D) જલીય AgNO3 સાથે
Ǐ̊ƾયા ɥારા

(97) (CH3)3CMgCl અેD2O સાથે Ǐ̊ƾયા કરતાં Ǐ̊ƾયા શું બને છે?
(A) (CH3)3CD

(C) (CD3)3CD

(B) (CH3)3COD

(D) (CD3)3COD

(98) ȂાેરાેફાેમƘને ધેરા રંગની બાેટલમાં રાખવામાં અાવે છે, કારણ કે તે ..............
(A) જવલનશીલ છે

(C) ɖ̊રતȂાે̊રનેશન પામે છે

(B) પેરાેȊાઇડ અાપે છે
(D) ઝેરી ફાે˴ીનમાંઅાે̙Ȋડેશન

પામે છે

(99) નીચેની Ǐ̊કયા નું મɩ̖˹અપે̏Ɩત નીપજ નથી ?

(A)

(C)

(B)

(D)

(100) +CH3I (વધુ Ǐમાણ )→ નીપજ ; નીપજ કઈ હશે ?

(A) Ǐાથ̋મક અેમાઈન
(C) ̊ɥતીયક અેમાઈન

(B) તૃતીયક અેમાઈન
(D) ચતુથ̫ અેમાે̎નયમ Ɩાર
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(101) ǒૂણપુટના કાેષકેƭǌની ગાેઠવણી કેવી છે ?
(A) 3 + 3 + 3

(C) 3 + 3 + 2

(B) 2 + 3 + 3

(D) 3 + 2 + 3

(102) પરાગરજ માટેનું ǀાહી ˹ાન −P

˷ીકેસરનાે લંબાયેલ પાતળાે ભાગ −Q
˷ીકેસરનાે તલ˹ ફૂલેલાે ભાગ −R
P Q R

(A) પરાગાસન પરાગવા̊હની બી̻શય
(B) પરાગવા̊હની પરાગાસન બી̻શય
(C) પરાગાસન બી̻શય પરાગવા̊હની
(D) પરાગવા̊હની બી̻શય પરાગાસન

(103) મહાબી̻ણુધાની કાેની બરાબર છે ?
(A) અંડક
(C) ભૂણપુટ

(B) Ǐદેહ
(D) ફળ

(104) પ̊રǒૂણપાેષ અે ...... છે.
(A) ǒૂણપાેષનાે બહારનાે ભાગ
(C) નાશ પામેલા ̎ɞતીયક કાેષાે

(B) નાશ પામેલા સહાયકકાેષાે
(D) Ǐદેહનાે બાકી રહેલા ભાગ

(105) સહાયક કાેષાે
(A) ǌીકીય હાેય
(C) Ǌીકીય હાેય

(B) અેકકીય હાેય
(D) ચતુ˝ીય

(106) અાવૃત બીજધારીમાં શેના ̎નમાƘણ માટે ̌Ǌકીય ̻ેડાણ જ̀રી છે?
(A) ǒૂણ
(C) બી̻વરણ

(B) ǒૂણપાેષ
(D) ફળની દીવાલ

(107) ̃ફલન અને ગેઈટેનાેગેમી બંને શેમાં અટકાવી શકાય છે?
(A) પપૈયું
(C) અેરંડી

(B) કાકડી
(D) મકાઈ

(108) લાંબા સમય સુધી પરાગરજનાે સંǀહ ...... માં ..... oC અે થાય છે.
(A) Ǐવાહી નાઈǆાેજન, 196 oC

(C) Ǐવાહી CO2, 186 oC

(B) Ǐવાહી નાઈǆાેજન, −196
oC

(D) Ǐવાહી CO2, −186 oC

(109) અંડક̎છǌના ̌વ̀ɠ Ǎુવે અાવેલા ભાગને શું કહે છે?
(A) ǒૂણપુટ
(C) અંડકાવરણ

(B) અંડકનાલ
(D) અંડકતલ

(110) બીજમાં લાંબાગાળાની સુષુʎતાના કારણાે કયાં છે?

(A) અપરાગʷ બી̻વરણ
(B) અ̌વક̏સત ǒૂણ
(C) ABA ની હાજરી
(D) બધા જ

(111) સંવૃત પુ˨માં કયા Ǐકારનું પરાગનયન થાય છે?
(A) ̃ફલન
(C) પરવશ

(B) ગેઈટનાેગેમી
(D) A અને B બંને

(112) બી̻ંકુરણ માટે........અે સાૈથી સામાʇ કુદરતી અવરાેધક છે.
(A) ફે̿̎લક અે̏સડ
(C) સાઇ̊ǆક અે̏સડ

(B) અે̘ʩ̏સક અે̏સડ
(D) ફાયટાેƾાેમ

(113) ગેઇટાેનાેગેમીમાં સંકળાયેલ હાેય છે.
(A) પરાગરજ ɥારા તે જ વન˽̌તના બી̻ પુ˨નું ફલન
(B) પરાગરજ ɥારા તે જ પુ˨નું ફલન
(C) અેક જ ̻̌તના અેક પુ˨ની પરાગરજ ɥારા તે જ ̻̌તના બી̻

પુ˨નું ફલન
(D) અેક ̻̌તના પુ˨ની પરાગરજ ɥારા બી̽ ̻̌તના પુ˨નું ફલન

(114) તંતુમય ઘટકાે શેમાં મદદ કરે છે?

(A) પરાગન̎લકાના ̎નમાƘણમાં
(B) પરાગન̎લકાના સહાયક કાેષમાં Ǐવેશમાં
(C) પરાગન̎લકાના અવરાેધનમાં
(D) જʇુકાેષાેના ̎નમાƘણમાં

(115) ફુદા પાેતાના ઈડા ȁાં મુકે છે?
(A) પરાગાશયના પાેલાણમાં
(C) બી̻શયના પાેલાણમાં

(B) પરાગાસન પર
(D) દલપǊ પર

(116) પુ˨માં અધ̫કરણ પામતા કાેષાે કયા Ǐકારનાં હાેય છે?

(A) લઘુબી̻ણુ માતૃકાેષ અને મહાબી̻ણુ માતૃકાેષ
(B) અંડક અને પુંકેસર
(C) પાેષકકાેષાે
(D) બી̻ંડાસન કાેષાે

(117) દરેક બી̻ણુંજનક પેશી અે સ̊ƾય પરાગ કે સૂƼમબી̻ણુ માતૃકાેષ છે.
બી̻ણુકાેષમાં ̻ેવા મળતું ̌વભાજન અે ..... છે.
(A) અધƘસૂǊીભાજન
(C) અંતઃસૂǊીભાજન

(B) સમસૂǊીભાજન
(D) અસૂǊીભાજન

(118) ǒૂણપુટમાં કયા કાેષાે અંડતલ તરફ ગાેઠવાય છે?
(A) સહાયક કાેષાે
(C) અંડકાેષ

(B) Ǐ̌તઘુવીય કાેષાે
(D) કેƭǌ˹ કાેષ

(119) કઈ વન˽̌તની ઘણી ̻તાેમાં બહુǒૂણતા ̻ેવા મળે છે?
(A) તરબુચ
(C) મકાઈ

(B) ̻મફળ
(D) લ̪બુ

(120) પરાગરજની કઈ અવ˹ામાં નરજʇુઅાેનું સજƘન થઈ ચુȁું હાેય છે?
(A) અેકકાેષીય
(C) Ǌીકાેષીય

(B) ̊ɥકાેષીય
(D) ચતુ˝ાેષીય

(121) ˽ાેરાેપાેલેનીન અે શેમાં ̻વા મળે છે?
(A) બા̓યાવરણ
(C) કાેષરસ

(B) અંતઃઅાવરણ
(D) કાેષકેƭǌ

(122) નીચેનામાંથી વન˽̌તની કઈ રચનામાં અેકકીય સંȔામાં (n) રંગસૂǊાે
હાેય છે ?
(A) મહાબી̻ણુ માતૃકાેષ અને Ǐ̌તધુવકાેષાે
(B) અંડકાેષ અને Ǐ̌તǍુવકાેષાે
(C) Ǐદેહ અને Ǐ̌તǍુવકાેષાે
(D) અંડકાેષ - કાેષકેƭǌ અને ̊ɥતીયક કાેષકેƭǌ
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(123) નીચેનાં પૈકી કયા વન˽̌ત સમૂહમાં બીજધરાવતી વન˽̌તઅાે મૂકવામાં
અાવે છે?
(A) લીલ
(C) અાવૃત બીજધારી

(B) Ǒાયાેફાઇટા (̎ɞઅંગી)
(D) ફુગ

(124) બેવડાં ફલનમાં......

(A) અેક નજʇુનું ફલન અંડકાેષ અને બી̻નું ફલન ̊ɥતીયકાેષકેƭǌ
સાથે થાય છે.

(B) અેક નરજʇુનું ફલન અંડકાેષ અને બી̻નું ફલન સહાયકકાેષ
સાથે થાય છે.

(C) બે અંડકાેષ અને Ǐ̌તǍુવીય કાેષનું ફલન પરાગરજ કાેષકેƭǌ સાથે
થાય છે.

(D) બે અંડકાેષનું ફલન

(125) યાેƜય ̻ેડકા ̻ેડાેઃ

̌વભાગ −I ̌વભાગ −II

(a)˽ાેરાેપાેલેનીન (1)Ǌાકાકાર કાેષકેƭǌ
(b)સેːુલાેઝ, પે̕ǵન (2)બા̇ાવરણ
(c)વાન˽̌તક કાેષ (3)અંત: અાવરણ
(d)જનન કાેષ (4)અ̎નય̋મત અાકારનું

કાેષકેƭǌ
(A) a−3, b−2, c−4, d−1

(C) a−4, b−1, c−2, d−3

(B) a−2, b−3, c−1, d−4

(D) a− 2, b− 3, c− 4, d− 1

(126) ફ̎લત અંડક ̌વશે સુસંગત ̌વકˌ પસંદ કરાે.
(A) બી̻શય
(C) ફળ

(B) બીજ
(D) ǒુણપટ

(127) માેટા ભાગની સપુ˨ી વન˽̌તઅાેમાં ચાર પૈકી ........ મહાબી̻ણુઅાે
અવનત પામે છે અને ........ મહાબી̻ણુ સ̊ƾય રહે છે.
(A) 2, 2

(C) 1, 3

(B) 3, 1

(D) અેક પણ ન̊હ.

(128) યાેƜય ̻ેડકા ̻ેડાેઃ

̌વભાગ −I ̌વભાગ −II
(a) માંસલ ફળ (1) રાઈ
(b) શુ˝ ફળ (2) ˶ાેબેરી
(c) કુટ ફળ (3) નારંગી
(d) અફ̎લત ફળ (4) કેળાં
(A) a−3, b−1, c−4, d−2

(C) a−4, b−1, c−2, d−3

(B) a−2, b−4, c−1, d−3

(D) a− 3, b− 1, c− 2, d− 4

(129) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન સાચું છે?

(A) અેનાેથેસીયમ (તંતુમયƹતર) લઘુબી̻ણુઅાે ઉɍɾ કરે છે.
(B) પાેષકƹતર ̌વકાસ પામતી પરાગરજને પાેષણ અાપે છે.
(C) પરાગરજના બહારના સખત અાવરણને અંત અાવરણ કહે છે.
(D) બી̻ણુજનક પેશી અે અેકકીય હાેય છે.

(130) બહુǒૂણતા ઉɍɾ કરતી વન˽̌તઅાે છે.
(A) લ̪બુ
(C) અનાવૃɆ બીજઘારી

(B) કેરી
(D) ઉ�રના બધા જ

(131) ǒૂણપાેષપેશીનાે Ǐથમ કાેષ છે.
(A) મț˹ કાેષ
(C) ફ̎લતાંડ

(B) ǒૂણ
(D) Ǐાથ̋મક ǒૂણપાેષ કાેષ

(132) તા̻ ના̊રયેળમાંથી મળતું ના̊રયેળ પાણી અે શું સૂચવે છે ?

(A) અપ̊રપȃ ભૂણ
(B) મુǷ કાેષકેƭǌીય ભૂણપાેષ

(C) બી̻વરણનું સાૈથી અંદરનું અાવરણ
(D) ̌વઘટન પામતાે Ǐદેહ

(133) ƾાયાેǏીઝવ̮શન શું છે?

(A) ̽વંત સ̽વાેનું રસાયણાે ɥારા સંǀહણ
(B) વાયુઅાે ɥારા સંǀહણ
(C) ખૂબ જ નીચા તાપમાને સંǀહણ
(D) ખૂબજ ઊચંા તાપમાને સંંǀહણ

(134) ̻ે અાવૃત બીજધારીનાં Ǐદેહકાેષાેનાં રંગસૂǊની સંȔા 24 હાેય, તાે
પરાગરજ, ǒૂણપાેષ અને ǒૂણનાં રંગસૂǊની સંȔા કેટલી હશે?
(A) 24, 36, 24

(C) 12, 24, 36

(B) 12, 36, 24

(D) 24, 12, 12

(135) માેટા ભાગની ̻̌તમાં ફલનનાં પ̊રણામે ફળનાે ̌વકાસ થાય છે જમેાંથી
કેટલીક ̻̌તઅાેમાં ફલન વગર સીધાે જ ફળ ̌વકાસ તે Ǐ̊ƾયાને ....... તરીકે
અાેળખવામાં અાવે છે.
(A) અફ̎લત ફળાે
(C) ઉભય̋મǖણ

(B) અ̎નષેકજનન
(D) અસંયાેગીજનન
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(136) જળકંુભી (વાેટર હાયસીɵ) અને પાેયણા (વાેટર લીલી)માં પરાગનયન
અાના ɥારા થાય છે.
(A) કીટકાે અને પાણી
(C) માǊ પાણીનાે Ǐવાહ

(B) કીટકાે અથવા પવન
(D) પવન અને પાણી

(137) બા̇ાવરણમાં જયાં ˽ાેરાેપાેલે̎નન ગેરહાજર હાેય તે ....... તરીકે અાેળખાય
છે.
(A) પરાગ ̎છǌ
(C) જનન ̎છǌ

(B) પરાગચતુ˝ ̎છǌ
(D) અાપેલ તમામ

(138) PEN માં વારંવાર ̌વભાજનથી શું ̎નમાƘણ પામે છે?
(A) કાેષીય ǒુણપાેષ
(C) કાેષકેિƭǌય ǒુણપાેષ

(B) ǒુણ
(D) બીજપǊાે

(139) 100 ફ̎લતાંડ/ 100 ઘઉંના દાણાના ̎નમાƘણ માટે કુલ કેટલાં અધ̫કરણ
̌વભાજન જ̀રી છે?
(A) 100

(C) 125

(B) 75

(D) 50

(140) બેવડંુ ફલન અેટલે ........

(A) અેક નરજʇુ અંડકાેષ સાથે ̻ેડાય અને અેક નરજʇુ ̊ɥતીય
કાેષકƭǌ સાથે ̻ેડાય

(B) બે નરજʇુઅાે અંડકાેષ સાથે ̻ેડાય
(C) બે નરજʇુઅાે ̊ɥતીય કાેષકેƭǌ સાથે ̻ેડાય
(D) અેક નરજʇુ અંડકાેષ સાથે ̻ેડાય અને અેક નરજʇુ સહાયકકાેષ

સાથે ̻ેડાય
(141) સંયુƜમન અે Ǐ̊ƾયા છે, કે જમેાં .....

(A) નરજʇુઅાેનું માદા જʇુઅાે સાથેનું સંયાેજન થાય છે.
(B) નાભી દ્બારા પરાગન̎લકા અંડકમાં Ǐવેશ પામે છે.
(C) બી̻ંડછેǌ ɞારા પરાગન̎લકા અંડકમાં Ǐવેશ પામે છે.
(D) જનનકાેષાે અને સંયાેજન નાલકાેષાેનું

(142) બીજદેહશેષ અે..........છે.
(A) ̊ɥ̌તય કાેષકેƭǌનું ̌વઘટન
(C) ǒૂણપાેષનાે પ̊રઘીય ભાગ

(B) Ǐદેહનાે અ̌વશ˟
(D) બધા જ

(143) બેવડા ફલન બાદ ǒૂણપૂટમાં કાેષકેƭǌની સંȔા કેટલી ?
(A) 7

(C) 9

(B) 10

(D) 8



(144) લાંબી પરાગન̎લકા.......માં ̻વા મળે છે.
(A) ઘઉં
(C) જવ

(B) મકાઇ
(D) ચાેખા

(145) પુ˨માં સંȔાની દ̐˟અે નીચેનામાંથી યાેƜય ̌વકˌ પસંદ કરાે.

(A) લઘુબી̻ણુ > લઘુબી̻ણુમાતૃકાેષ > લઘુબી̻ણુધાની >

પુંકેસર
(B) પુંકેસર > લઘુબી̻ણુધાની > લઘુબી̻ણુમાતૃકાેષ >

લઘુબી̻ણુ
(C) લઘુબી̻ણુમાતૃકાેષ > લઘુબી̻ણુ > લઘુબી̻ણુધાની >

પુંકેસર
(D) પુંકેસર > લઘુબી̻ણુ > લઘુબી̻ણુમાતૃકાેષ >

લઘુબી̻ણુધાની

(146) તંતુમય ઘટકાેનું કાયƘ શું છે?

(A) પરાગાસન ઉપર યાેƜય પરાગરજને અાેળખે છે.
(B) જનનકાેષના ̌વભાજનને Ǐેરે છે.
(C) મધુરસ ઉɍɾ કરે છે.
(D) પરાગન̎લકાના Ǐવેશનું માગƘદશƘન કરે છે.

(147) નીચેનામાંથી ..... ની કાેષદીવાલથી અાવ̊રત હાેય છે.
(A) લઘુબી̻ણુ માતૃકાેષ
(C) અંડકાેષ

(B) નરજʇુ
(D) પરાગરજ

(148) ખાેટંુ ̌વધાન અાેળખાે.

(A) અાેરાેબેɫી અને ˶ાઈગા પરાેપ̽વી વન˽̌તઅાેના ફળાેમાં ઘણી
સંȔામાં બીજ હાેય છે.

(B) કેરીની કેટલીક ̻તાેમાં બહુǒૂણતા ̻ેવા મળે છે.

(C) અે˵રેસી કુળની બધી વન˽̌તમાં ̎લ̧ગી Ǐજનન ɥારા ફળ ̎નમાƘણ
થાય છે.

(D) શાકભા̽ની કેટલીક સંકર ̻તના બીજ દર વષ̮ ઉɍɾ કરાવવા
પડે છે.

(149) A- Ǐાથમીક ǒૂણપાેષ કાેષમાંથી ǒૂણપાેષનું ̎નમાƘણ થાય છે.
R- ફ̎લતાંડમાંથી ǒૂણનું ̎નમાƘણ થાય છે.
(A) A અને R સાચા
(C) A સાચું, R ખાેટંુ

(B) A અને R ખાેટા
(D) A ખાેટંુ, R સાચું

(150) પરાગરજમાં અાવેલાે નાનાે કાેષ કે ઘȲકાેષરસ સાથે Ǌાકાકાર ધરાવે છે,
તેને .... કહે છે.
(A) વાન˽̌તક કાેષ
(C) નાલકાેષ (ન̎લકાકાેષાે)

(B) જનન કાેષાે
(D) અેકપણ ન̊હ
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(151) ̻ે વાઈરસનાે ઉછેર રે̊ડયાેઅે̕ǵવ સˍર યુકત માɩમમાં કરવામાં અાવે
તાે નીચેનામાંથી શું રે̊ડયાેઅે̕ǵવ બને ?
(A) DNA

(C) કાબા̮̊દત
(B) RNA

(D) Ǐાેટીન

(152) ભાષાંતર અેકમ શેમા ̻ેવા મળે છે ?
(A) DNA

(C) m−RNA

(B) t−RNA

(D) રીબાેઝાેમ

(153) નીચે પૈકી કાેણ RNA પાે̎લમરેઝ ઉɗેચકાે માટે Ǐ̊ƾયક તરીકે વત̮ છે ?
(A) ʇુ̙Ȃઅાેસાઈડ
(C) ʇુ̙Ȃઅાેસાઈટમાેનાેફાે˰ેટ

(B) નાઈǆાેજનબેઈઝ

(D) ʇુ̙Ȃઅાેસાઈડ ǆાયફાે˿ેટ

(154) ̊ડઅાે̙Ȋરીબાેʇૂ̙Ȃઈક અે̏સડ કેટલી પાે̎લʇુ̊કલઅાેટાઈડ ͂ંખલાનું
બનેલું હાેય છે ?
(A) અેક
(C) Ǌણ

(B) બે
(D) ચાર

(155) ːુ̏સન (leu) માટે ȁા જનીન સંકેતાે સાચા છે?
(A) CUU,CUC,AUU

(C) CUG,CUA,CUC

(B) UCC,UAC,UGA

(D) UCA,CUU,CUC

(156) અાપેલામાંથી કયા જનીન સંકેતના ગુણધમા̮ છે.

(A) અેક સંકેત અેક જ અે̋મનાે અે̏સડ માટેનાે સંકેત પૂરાે પાડે છે.
(B) જનીન સંકેત સવƘ ˖ાપી છે.
(C) AUG બે કાયા̮ કરે છે.
(D) અાપેલા બધા

(157) Ǐɓાંકન માેટે ભાગે કઈ ̊ƾયા સાથે સમાનતા ધરાવે છે ?
(A) ǆાʈપાે̎ઝસન
(C) DNÃયંજનન

(B) ભાષાંતર
(D) ઈલેƚǆાેફાેરેસીસ

(158) યુકે̊રઅાેટામાં Ǐાેટીન સંƷલેષણ માટેનાે Ǐારં̐ભક સંકેત કયાે છે?
(A) GUA

(C) CCA

(B) GCA

(D) AUG

(159) બેકટેરીયલʇુ̙Ȃઅાેઈડ શું ધરાવે છે ?
(A) અેક ͂ંખલામય કંુતલાકાર

DNA

(C) અેક ͂ંખલામય ગાેળાકાર
DNA

(B) બે ͂ંખલામય કુતલાકાર
DNA

(D) બે ͂ંખલામય ગાેળાકાર
DNA

(160) P - ̌વધાન : m−RNA 75ʇુ̙Ȃઅાેટાઇડ ધરાવે છે.
Q - ̌વધાન : કાેષરસમાં t−RNA ના 20 Ǐકાર છે.

(A) ̌વધાન P અને ̌વધાન Q બંને ખાેટાં છે.
(B) ̌વધાન P અને ̌વધાન Q બંને સાચાં છે.
(C) ̌વધાન P ખાેટંુ, ̌વધાન Q સાચું છે.
(D) ̌વધાન P સાચું અને ̌વધાન Qખાેટંુ છે.

(161) UUU કાેના માટે સંકેત છે?
(A) ːુ̏સન
(C) ̊ફનાઈલઅેલીનીન

(B) ̋મ̍થયાેનીના
(D) Ɯલાયસીન

(162) કયા અે̋મનાે અે̏સડ અાʾલી છે ?
(A) લાઈસીન
(C) ǆીʌાેફેન

(B) ટાયરાેસીન
(D) વેલાઈન

(163) NHC Ǐાેટીન અેટલે.......

(A) નેચરલ ̊હ˵ાેન ƾાેમાેઝાેમ Ǐાેટીન
(B) નાેન હાેમાેપાે̎લમર ƾાેમાેઝાેમલ Ǐાેટીન
(C) નાેન ̊હ˵ાેન ƾાેમાેઝાેમલ Ǐાેટીન
(D) ʇૂ ̊હટરાેપાે̎લમર ƾાેમાેઝાેમલ Ǐાેટીન

(164) રીબાેઝાેમના માેટા પેટા અેકમમાં કેટલા ˹ાન હાેય છે ?
(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 4

(165) ભાષાંતરર̊હત ̌વƹતાર કયાં ̖˹ત હાેય છે ?
(A) Ǐારં̐ભક સંકેત પહેલા 3′

છેડા પર
(C) Ǐારં̐ભક સંકેત પહેલા 5′

છેડા પર

(B) સમા̌ʎસંકેત પહેલા 3′ છેડા
પર

(D) B અને C બંને

(166) સુકાેષકેિƭǌ કાેષમાં hnRNA કઈ ̌વ̎શ˟ Ǐ̊ƾયાઅાેમાંથી પસાર થાય છે
?
(A) કે̋પ̧ગ
(C) ટેઈ̎લ̧ગ

(B) ̏સʔ̏સગ̧
(D) અાપેલ તમામ

(167) ભાષાɱર સમા̌ʎ સંકેત ......... છે.
(A) UAU

(C) UAC

(B) UAA

(D) UGC

(168) Ǐɓાંકનની Ǐ̊ƾયાનું સમાપન કયા ˹ાને થાય છે ?
(A) સમા̌ʎ
(C) અાેપરેટર

(B) Ǐમાેટર
(D) બંધારણીય જનીન

(169) ̻ે 50 અે̋મનાે અે̏સડ ધરાવતી પાેલીપેʌાઇડ ͂ંખલામાં 25 માે સંકેત
UAU નું ʷુટેશન (̌વકૃત થઈ) UAA બને તાે શું થશે?

(A) 49અે̋મનાે અે̏સડ ધરાવતી પાેલપેʌાઇડ બનશે.
(B) 25અે̋મનાે અે̏સડ ધરાવતી પાેલપેʌાઇડ બનશે.
(C) 24અે̋મનાે અે̏સડ ધરાવતી પાેલપેʌાઇડ બનશે.
(D) બે પાેલીપેʌાઇǈસ અેક 24અે̋મનાે અે̏સડ અને બી̽ 25અે̋મનાે

અે̏સડની બનશે.

(170) કયાે અણુ જનીન ǌ˖ તરીકે ન વત̫ શકે ?

(A) Ǐ̌તકૃ̌ત બનાવવા સƖમ હાેય તેવાે અણુ

(B) મેɰે̎લયન લƖણાેના ̃̀પમાં અ̐ભ˖Ƿથતાે અણુ

(C) ઉદ̌વકાસ માટે જ̀રી ઘીમા ફેરફારાેની તક અાપતાે અણુ

(D) રાસાય̑ણક અને રચનાɑક રીતે અ˹ાયી અણુ

(171) DNA માં થાયમીનની ટકાવારી 20 છે. તાે Ɯવા̎નનની ટકાવારી કેટલી
હશે?
(A) 20%
(C) 30%

(B) 40%
(D) 60%

BIO-02



(172) ̻ે Ǐɓાંકનઅેકમમાં કાે̊ડ̧ગ͂ંખલા પરનાેઅનુƾમGACTTAGCCA

છે તાે તે Ǐɓાંકન અેકમમાંથી બનતા RNA પરનાે અનુƾમ શું હશે?
(A) CTGAATCGG

(C) GACTTAGCCA

(B) CUGAAUCGGU

(D) GACUUAGCCA

(173) સાચું ̻ેડકંુ પસંદ કરાે.

(A) ̽. મેડલ - ̀પાંતરણ
(B) ̊રબાેઝાઇમ - ʇુ̙Ȃક અૅ̏સડ
(C) ટી. અેચ. માેગƘન -પરાંતરણ (ǆાʈડȅન)
(D) F2 × Ǐȝɾછાેડ -̊ɥસંકરણ Ǐયાેગ

(174) બેકટેરીયા કાેના ɥારા ચેપǀƹત થાય છે ?
(A) TMV

(C) પાે̎લયાેવાઈરસ
(B) રીǆાેવાઈરસ
(D) ફેજ વાઈરસ

(175) તુટક સંƷલે̌ષત થયેલા ટુકડાઅાે કયા ઉɗેચકાે ɥારા અેકબી̻ સાથે
̻ેડાય છે ?
(A) હેલીકેઝ
(C) લાઈગેઝ

(B) ગાયરેઝ
(D) પાે̎લમરેઝ

(176) ̊ડ˶ાેફીન કેટલા મીલીયન બેઈઝ ધરાવે છે?
(A) 2.4

(C) 2.1

(B) 5.4

(D) 2.6

(177) નીચે અાપેલ કયું ̌વધાનDNA સાથે અસંગત છે ?

(A) તે અનુકૂલનનાે અેકમ છે.

(B) તે ʇુ̙Ȃઇક અૅ̏સડનાે બનેલાે છે.
(C) તેમાં ̋પતૃપƖની જમે ̊ƾયાઅાે કરવા જ̀રી રસાયણાે પેદા કરવાની

ગૂઢ સાંકે̌તક ̎લ̋પ હાેય છે.
(D) ̋પતૃ ɥારા પેદા થયેલ સ̽વમાં વારસામાં ઉમેરે છે.

(178) બેǵરીયામાં રીબાેઝાઈમ તરીકે ȁાે RNA વત̮ છે ?
(A) 18s rRNA

(C) 5s rRNA

(B) 13s rRNA

(D) 23s rRNA

(179) Ǐɓાંકન દર̋મયાનDNAનાજે˹ાનેRNA પાેલીમરેઝ̻ેડાય છે. તેને
....... કહે છે. ,
(A) ǀાહી

(C) Ǐમાેટર

(B) ઝડપી બનાવનાર
(Enhancer)

(D) ̎નયામકી (Regulator)

(180) રંગસુǊ 1 નાે અનુƾમ કયારે પુણƘ થયાે ?
(A) 2016

(C) 200

(B) 2009

(D) 2018

(181) નીચેનામાંથી કયા વાઈરસમાં RNA જનીન ǌ˖ તરીકે હાેય છે ?
(A) રીǆાેવાઈરસ
(C) ટાેબેકાે માેઝેઈક વાઈરસ

(B) પાે̎લઅાેવાઈરસ
(D) અાપેલ તમામ

(182) અાકૃ̌તમાં Z શું દશાƘવે છે ?

(A) ʇુ̊કલઅાેઝાેમ
(C) DNA

(B) ̊હ˵ાેન અાેકટામર
(D) RNA

(183) hnRNA માટે સુસંગત ̌વકˌ પસંદ કરાે.

(A) હાેમાેપાે̎લમર ʇુ̙Ȃયસ RNA

(B) હીટરાે̽નસʇુ̙Ȃયર RNA

(C) હીટરાેપાે̎લમર ʇુ̙Ȃઅાેટાઈડ RNA

(D) ̇ુમનʇુ̙Ȃયસ RNA

(184) અાપેલ અાકૃ̌ત કયા વૈƗા̎નકાેનાે Ǐયાેગ દશાƘવે છે ?

(A) ǀીફીથ

(C) અે̎લક જે̊ ǐયસ

(B) અેવરી, મૈક̎લઅાેડ અને
મેકકાટી

(D) હષી અને ચેઝ

(185) R કાેષના S કાેષાેમાં ̀પાંતરણ માટે નીચેનામાંથી શું જવાબદાર હતું ?
(A) પાે̎લસેકેરાઈડ

(C) રીબાેʇુ̙Ȃઈક અે̏સડ

(B) પાે̎લપેʌાઈડ
(D) ̊ડઅાે̙Ȋરીબાેʇુ̙Ȃઈક

અે̏સડ
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(186) ટેલર તેના Ǐયાેગમાં શેનાે ઉપયાેગ કયા̮ હતાે ?

(A) રે̊ડયાેઅે̕ǵવ 5′ ̋મથાઈલ યુરેસીલ
(B) રે̊ડયાેઅે̕ǵવ યુરેસીલ
(C) રે̊ડયાેઅે̕ǵવ થાય̋મડીન
(D) રે̊ડયાેઅે̕ǵવ થાય̋મન

(187) સુકાેષકેિƭǌના કાેષમાં અનુƾમે કેટલા Ǐકારના RNA અને RNA

પાે̎લમરેઝ ̻ેવા મળે છે ?
(A) 1, 1

(C) 3, 1

(B) 3, 3

(D) 1, 3

(188) કયા ઉɗેચકાે ɥારા ̀પાંતરણની Ǐ̊ƾયા અવરાેધાય છે ?
(A) RNase

(C) DNase

(B) Ǐાેટીઅેજ
(D) લાઈપેજ

(189) નીચેનામાંથી કાેની વȜેનું Ǐમાણઅચળઅને અેકબી̻ને સમાન નથી ?
(A) થાયમીન અને અેડેનીન
(C) અેડેનીન અને Ɯવાનીન

(B) Ɯવામીન અને સાયટાેસીન
(D) અેડેનીન અને સાયટાેસીન

(190) નીચેનામાંથી કયું કાયƘ RNA નું નથી ?

(A) સંદેશાવાહક
(B) અનુકુલકારક
(C) ઉɗેચક તરીકે વતƘવું
(D) માેટા ભાગના સ̽વમાં જનીન ǌ˖ તરીકે વતƘવું

(191) કયાે અેકમાǊઉɗુચકશ̗Ƿમાન છે કે જે Ǐાેકેરીયાેટ્સમાં ǏɓાંકનǏ̊ƾયા
દરʷાન અારંભ, લંબાઈમાં વધારાે અને સમા̌ʎનું ઉɎેરણ કરે છે ?

(A) DNAઅાધા̊રતDNA પાેલીમરેઝ
(B) DNAઅાધા̊રત RNA પાેલીમરેઝ
(C) DNA લાઈગેઝ
(D) ડીઅેનેઝ

(192) UTR નું પુ̀નામ............
(A) Universal Translated

Region
(C) Unitranslated Region

(B) Untranslated Region

(D) Untranscripted Region

(193) ̻ે DNA માં નાઈǆાેજન બેઇઝનાે ƾમ ATTCGATG છે. તાે
Ǐɓાંકનમાં બેઈઝનાે ƾમ કયાે હશે ?
(A) CAUCGAAU

(C) GUAGCUUA

(B) UAAGCUAC

(D) AUUCGAUG



(194) RNA પાે̎લમરેઝ કઈ ̊દશામાં પાે̎લમરાઈઝેશન (બહુલીકરણ) કરે છે ?
(A) 3′ → 5′

(C) 5′ → 5′
(B) 5′ → 3′

(D) 3′ → 3′

(195) ટેઇલર અને તેના સાથીઅાેઅે કઈ વન˽̌ત પર રેડીયાે અેકટીવ
થાયમીડીન નાે ઉપયાેગ કરી Ǐયાેગ કયા̮ ?
(A) Snap dragon
(C) Parthenium

(B) Vicia faba
(D) Water hyacinth

(196) કયા વૈƗા̎નકાેના Ǐયાેગ બાદ અાનુવાં̎શક ǌ˖ને લઈને થયેલાે ̌વવાદ
ઉકેલાયાે હતાે ?
(A) મેસેલસ અને ˵ાલ

(C) ǀીફીથ

(B) અેવરી, મે̊કલઅાેડ, મેકકાટ̫

(D) હશ̫ અƘને ચેઈઝ

(197) અસંગત ̌વકˌ કયાે છે ?
(A) A = T

(C) A+G = T + C

(B) C = G

(D) A+ T = G+ C

(198) નીચેનામાંથી કઈ રચના શȁ નથી ?
(A) અે̊ડનીલીક અે̏સડ
(C) ̊ડઅાે̊કસસાયટીડીલીક

અે̏સડ

(B) ̊ડઅાે̊કસƜવાનીલીક
અે̏સડ

(D) ̊ડઅાે̙Ȋયુરીડીલીકઅે̏સડ

(199) RNA પાે̎લમરેઝ III કયા ǏકારનાRNA ના Ǐɓાંકન માટે જવાબદાર
છે ?
(A) m−RNA

(C) 5s rRNA

(B) hnRNA

(D) 5.8s rRNA

(200) ̀પાંતરણીય ̏સɠાંત કાેણે અાʓાે ?
(A) અેવરી
(C) મેક̎લઅાેડ

(B) મેકકાટી
(D) ǀી̊ફથ


